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мода; вплив соціальних мереж; інформативність сленгових слів, збідненість словникового 
запасу молоді. В цілому, опитування показало, що попри суперечливість позицій, більшість 
респондентів молодого віку вважають, що використання сленгу робить мову більш яскравою 
і виразною. Його використаннядозволяє молоді висловлюватися більш емоційно, але при 
цьому цілком культурно, без використання нецензурної лексики. Отже, незважаючи на 
мінуси, у вживанні сленгу в мовленні переважають все ж таки плюси. 
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Постановка проблеми. Причини збільшення в світі людей похилого віку в кожній 

країні мають свої підстави: у країнах з високим  рівнем економіки – це подовження середньої 
тривалості життя,у країнах з відсталою економікою – це зменшення народжуваності,висока 
дитяча смертність,низький рівень життя, відповідно. Люди живуть у даний період часу 
довше і проблема наповненості та якості життя у поважному віці постала в новому ракурсі. 
Передчасний страх перед старістю паралізує бажання людини діяти,рухатись по життю, та 
призводить до стагнації в особистісному розвитку. 

Метою статті  є спроба окреслити основні моменти сприйняття людиною природнього 
процесу старіння. Також, метою даної статті є намагання знайти можливі шляхи подолання 
даної проблеми.Питання розвитку людини на пізніх етапах онтогенезу  висвітлювалась в 
працях С.Л.Рубінштейна, Б.Г.Ананьєва, Н.В.Кузьміна, Л.І.Анцифєрова, М.Д.Алєксандрова, 
Є.Ф.Рибалко, О.О.Бодальова, І.В.Давидовського [1, с.11]. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Старіння є неминучим процесом, який має 
пройти кожна людина на своєму життєвому шляху. Думка, що страх перед старістю та 
смертю може з’явитись тільки в поважному віці є хибною.Дитина, яка важко переживала 
хворобу близької людини (бабусі або дідуся) та її смерть, може на довгі роки залишатись в 
стані страху перед старістю і, як її наслідку – смерттю. Геронтофобія стає логічним 
підгруннтям страху смерті. Взагалі, подібне може трапитись у будь-якому віці, але, особливо 
сильними думки про наближення старості стають у дорослому зрілому віці. Примітно, що 
чоловіки і жінки переживають появу особливого ставлення до процесу старіння по різному і 
в різному віці. Жінки здебільшого задаються питаннями віку після тридцяти років. В цьому 
віці багато вже хто встигає реалізувати себе, як матір, дружина,здобути освіту та зробити 
професійну кар’єру. Головний страх жінки перед явищем старіння, це втрата привабливої 
зовнішності. Пояснити таке ставлення можливо, поперше, в багатьох країнах,зокрема в 
Україні, демографічною ситуацією, коли жінки вимушені конкурувати за чоловіків. Сучасне 
суспільство пропагує культ молодості і краси: потужна індустрія фармакології та медицини 
живиться за рахунок страхів жінок втратити привабливість та молодість. Зрозуміло, що 
жінка, яка втрачає рівновагу від панічного страху перед старінням, програє впевненим у собі 
молодим суперницям. 
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Страх перед старінням у чоловіків з’являється здебільшого після сорока років і 
пов’язане,в основному, з професійною діяльністю, страхом втрати роботи, як джерела 
існування. Привабливість також хвилює чоловічу стать в даному контексті, що пояснює 
прагнення чоловіків, спробувати відчути себе молодшим, і таким чином, створити ілюзію 
відтермінування старості.  У обох випадках, в основному, поява нових поглядів на старіння 
припадає на період кризи середнього віку.  

Існує також етнічна сторона даної проблеми. У багатьох культурах з прадавніх часів 
старість асоціювали з мудрістю та життєвим досвідом. Повага до старших людей 
культивувалась. Перетворення, в останні двадцять років, понять соціальної норми, 
нівелювання етичних законів, послаблення християнської моралі в суспільстві, спровокували 
зміну ставлення до людини похилого віку. Старість почали прив’язувати до самотності, 
важких хвороб, недієздатності. Стереотип є настільки сильним, що навіть повні фізичного 
здоров’я люди іноді впадають у стан бездіяльності, заперечують свою соціальну 
повноцінність. Зациклювання людини на негативних думках носить деструктивний характер 
і гальмує подальший розвиток особистості. Депресивні прояви неминуче починають 
створювати умови для соматичних проблем в подальшому.Прогресуючі хворобливі стани 
фізичного та психічного здоров’я підсилюють страхи літніх людей: страх 
самотності,непотрібності,страх втрати близьких людей,завершення професійної діяльності 
[3, с.32]. Погіршує ситуацію загострення вікової кризи.Як наслідок, можливе зменшення  
пластичності психічного розвитку до базового рівня [2, с.149]. Існують різні думки щодо 
основного фактору, який впливає на довголіття людини. За однією з версій, одним з 
найголовніших факторів є  спадковість,що можливо відстежити у однояйцевих близнюків,та 
у декількох поколінь довгожителів [2, c.194]. Безперечним залишається вплив на швидкість 
старіння людини оточуючого середовища.  

Отже, відношення особистості до факту старіння визначає напрямок , в якому даний 
процес буде протікати.Одним із страхів перед старінням, є страх втратити себе, як 
особистість,стати обузою для рідних. Вакуум, якій виникає при виході на пенсію  поглинає 
людину. Навіть у 60 років у деяких пенсіонерів починається процес швидкого  одряхління. В 
стані деперсоналізації підсилюється відчуття соціальної неповноцінності. З цього моменту 
розгортається драматичний процес вмирання особистості. На фоні зазначених подій 
розвиваються функціональні серцевосудинні  та нервові захворювання [2, с.201]. Страх 
швидкого старіння вичерпує до дна психічні,нервові ресурси, і життєві сили витрачаються 
намарно. Страх вбиває життєві сили особистості ще на півшляху до старості. Якщо 
поглянути на проблему з іншого ракурсу, то страх може також відігравати і позитивну роль: 
сприяти самозаглибленню, стимулювати творчю активність [2, с.32]. Про можливість 
прожити роки старості творчо і зацікавлено свідчать біографії великих учених, митців: 
І.П.Павлова, Б.Шоу, Л.М.Толстого, І.Канта, О.Ренуара [1, с.302]. Несподівані прояви 
творчості є одним із феноменів старості [1, с.304].  

Отже, трасформація страху перед старінням у позитивне русло є вийграшним, як для 
особистості, так і для суспільства. Виникає питання,чому так не багато бажаючих піти 
творчим шляхом? Відповідь криється у зусиллях, які потрібно докласти людині,щоб 
подолати свій страх. Потрібно пройти шлях самопізнання,концентрації на вольових 
рішеннях,примусити себе почати робити корисні птрібні речі. Не в кожного мотивація на 
достатньому рівні,тому багато хто відмовляється від роботи над собою. Відношення до 
життєвого процесу з точки зору споживача, можливо, є найлегшим вирішенням проблеми, 
але, в кінцевому результаті призводить до деградації. Той хто знаходить внутрішні  ресурси  
і намагається зробити своє життя насиченим, той просто не має часу на депресивні думки,той 
постійно у вирі подій. Акцент поведінки залежить від індивідуальних якостей особистості: 
хтось намагається ізолюватися від суспільства, інші навпаки прагнуть привернути до себе 
увагу, регресувати,вимагаючи від інших допомоги,а дехто діє активно і включається в 
суспільне життя.  

Людина боїться не стільки процесу старіння, акту смерті, скільки передуючих їм  
переживань,безсилля старості, яке жахливо відчути наодинці. Соціальна реабілітація відіграє 
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в даному процесі важливу роль. Значення набуває стан вищої  нервової діяльності, 
психологчний, а не біологічний вік [2, c.165]. Дуже часто життєві невдачі намагаються 
прив’язати до віку, пояснити процесом старіння. По суті, важливим є те, наскільки людина 
почуває себе щасливою. Задача, яка ставиться перед людиною – це увійти в період старіння в 
гармонії із собою, зістаритися гарно,прийняти старість, як норму  людського  життя,як 
наступний неминучий етап. 

Висновки. Отже, питання страху перед старінням є екзистенційним. Головною задачею 
є прийняття факту старості, як неменучого природнього явища. Почуття самоповаги, 
адекватна самооцінка допоможуть людині адаптуватися до вікових змін, реалізувати себе в 
соціумі. Щасливим можна бути у любому віці, все залежить від бажання пізнати себе, 
навчитися володіти собою. В основі відношення до себе має бути духовність, що наповнить 
життя сенсом у період старіння. 
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Постановка проблеми. Сучасні трансформації в українському суспільстві ставлять 
серйозні вимоги до особистості, до її моральності, духовності, внутрішніх сил для активного 
життя у соціально-психологічних і моральних умовах довкілля. Ствердження моральних 
цінностей у спонукальній сфері особистості та їх реалізація у поведінці є актуальними 
проблемами психологопедагогічної науки. 

В умовах сьогодення, яке характеризується глобалізаційними тенденціями, стрімким 
розвитком інформаційно-комунікаційних технологій та їх впровадженням в усі сфери 
життєдіяльності людини, високим динамізмом змін, мобільністю, інноваційними процесами, 
загальною напруженістю та асоціальними проявами, як ніколи гостро виступає моральна 
криза людства. Вона негативно позначається і на моральному розвитку дитини, що 
підсилюється потужним впливом інформаційних технологій на тлі зниження виховної 
функції сім’ї, дефіциту спілкування та знаннєвоцентричної освіти. 

Мета статті - розкрити та проаналізувати вікові особливості морального розвитку 
особистості у період молодшого шкільного віку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Моральна свідомість – це один із 
компонентів свідомості людини взагалі. Вона відображає ступінь асиміляції особистістю 
суспільної моралі. 

Моральна свідомість і самосвідомість не даються від народження. Вищі регулюючі 
системи, до яких вони належать, формуються і розвиваються в процесі соціалізації. 
Засвоєння морально-етичних норм і вимог людського суспільства – провідний лейтмотив 
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